



國立臺灣大學關於行政院

「限期騰空收回大學土地與眷舍問題」之說明

—臺大的發展與國家發展不可分割，臺大的成就是全民的成就

前 言

最近，行政院對於大學校園用地提出若干構想，國立臺灣大學身為國立大學的一份子，依法行政自無疑義。惟教育為「百年樹人」大計，此事涉及本校未來的發展，爰分別條陳意見於後。

第一，大學應永續發展

本校的前身為臺北帝國大學，創立於民國十七年，當時學生僅六十人，日本殖民政府所規劃的校地就是七十五年後今天的規模。發展至今，本校學生已近三萬人，人數成長五百倍，校地使用漸趨飽和。一個殖民政府在七十五年前都能高瞻遠矚規劃殖民地大學的未來，給予足敷半世紀發展所需的空間。現在已是全民的政府，應該有更大的氣魄，更深的關懷，更遠的眼光，以協助國立大學的永續經營與長遠發展。

第二，大學應整體規劃

大學校園是一個整體的概念，校外土地是校內土地的延伸，兩者結合才足以彰顯一個大學的文化，而其開發使用也必須由大學進行整體的規劃。本校便是基於永續發展與整體規劃使用的理念，自民國七十四年起停止公教住宅改建，保留目前位於住宅區、商業區的數處土地，以備校內部分設施外移及校務長期發展教學研究之需。惟多年來因政府財政困難及法令諸多限制（如：不能調配早年配住眷舍

的住戶、土地不能合建、土地標售未脫售等），以致各處宿舍多已老舊，土地迄今無法有效利用。加以本校歷經七十五年漫長的歲月與發展，尤其近年成立電資學院、生命科學院及計畫遷回之法律、社科學院，校內土地已明顯飽和，必須將校內教職員宿舍逐步外移，以因應目前及未來教學研究空間之需。這是本校目前校地使用的實況，有必要讓主事者與國人瞭解。

第三，城市的綠色空間應予保留

本校目前位於住宅區土地之日式宿舍（行政院所謂應檢討的「低度利用」房地），大多屋況尚佳且有現住人居住並維護，這是社區居民珍視的城市文化記憶。本校為鄰近社區保留了一個老樹環抱、綠意盎然，蘊涵人性化以及濃厚文教氣息的「低度利用」空間，給生活在水泥叢林的台北市民一個喘息的綠色角落。尤其是在高密度的都市裡更需要低密度空間作為防災之迴旋，這正是市民企盼的難得的寶藏。若政府全面收回標售，改建開發為高度利用大樓，勢必造成文化資產的浩劫，引發各方人士的大力撻伐。因此，所謂「低度利用」的定義以及所衍生的不正確的構想，建議予以全面修正。

第四，政府政策應有一致性

過去多年來政府基於大學發展之需要，編列預算以低價徵收民地、拆遷民房者，為例甚多。如今若

將學校長遠發展之土地以短期閒置為由收回管理或標售，對於配合學校發展而犧牲自有財產利益的民眾將無以交代。語云：「民無信不立」。失信於民將增加政府未來執行相關政策之困難，茲事體大，請慎重考慮。

第五，本校配合政策推動公共建設

國立大學的經營長遠而辛苦，至今已經進入一個嶄新的階段。從早期全部經費仰賴政府預算，至目前的校務基金制度，本校每年必須為自籌六成經費而努力。校園土地與建築本來就是學校發展的關鍵之一，但長期以來受制於國有財產法的諸多規定，以致經營十分困難。以本校為例：興建椰風專案學人宿舍、推動學生宿舍BOT、國際青年交流中心BOT、羅斯福路都市更新案等，是目前的重點工作。其中椰風專案學人宿舍申請了七年才奉准，其他也都是這一、二年才放寬的。本校為全力配合行政院積極推動促進民間參與公共建設，九十二年預定達成新台幣一千億元之目標；已完成之尊賢館、第二學生活動中心、溪頭教學會議中心ROT三案，是教育部國立大學的模範案例，其績效有目共睹。

第六，國立大學是國家整體發展之重要部分

國立大學資源為全民共享乃是正確的觀念。國立大學是國家發展的一部分，國立大學的進步就是國家的進步。臺大本來就是全國全民共享的資源，臺大數十年來在教育學術上的努力與成就有目共睹，直接、間接提升了我國的競爭力與國際地位。大學豐沛的資源雖不僅土地而已，更需要的是師資、學生與教學研究。然而土地畢竟是維繫大學水準的基本條件。只要強化學校經營管理，鬆綁不合時宜的法令，學校在眾多專業人才協助下必可永續發展，其所挹注高等教育之經費與自我發展力量才能夠持久，也才能夠減少政府財務補助與家長學費的負擔。

結 語

全世界沒有任何一個政府不盡心透過各種方式推動高等教育，協助該國一流大學發展，以培育知識經濟時代具國際競爭力之全方位人才。前些時候上海交通大學做了「世界大學排行榜二〇〇三」，本校雖在兩岸三地名列第一，但世界排名卻只有第一百九十名，遠遠落後於日本東京大學的第十三名。顯然我們還有再努力的空間！但是比較兩國政府每年花在每位大學生的教育經費，日本東京大學為二百萬元，臺灣大學只有十九萬元。換言之，本校已以最經濟、最有限之成本創造出國際認同之學術成績與國家人才。如果政府能多協助並讓各大學好好經營現有的資源，相信臺灣的公私立大學一定可以在國際學術上居於領先之地位，朝教育部所訂「未來五年，國內至少有一所大學名列亞洲前五，世界前一百行列」之目標努力，使臺灣之國際地位能進一步提昇。

總之，教育政策之推動不宜躁進，尤應避免矛盾。對於高等教育的發展，政府應給大學更大發展自主的空間與正面協助，而不是動輒取走零星土地與宿舍。學校必須在永續發展、尊師重道、社區互動與文化環境保育等方面發展出一個多元的面貌，才能作育社會菁英。政府應考量學校的特性，瞭解學校與國營企業或一般行政機關之不同，在推動高等教育發展、校務基金制度、促進民間參與建設與五百億學校國際化之政策時，盡量給予大學自主管理的空間，而非反向操作，將學校列於資產清理檢討之範圍。